

## 乡村行·看振兴

盐湖区东郭镇

## 农文旅融合赋能乡村振兴

本报记者 付炎 通讯员 王洁

在盐湖区东郭镇现代农业科技产业园的温室大棚里，一串串红宝石般的西红柿缀满藤蔓。游客们手持果篮穿行其间，孩子们在育苗棚里观察水肥一体化设备运作……科技与田间交织的生动场景，正是该镇农文旅融合发展的鲜活注脚。

近年来，东郭镇加快农文旅融合

发展步伐，立足镇域资源禀赋和产业基础，以特色种植破题，构建起特色水果西红柿产业体系，通过品种差异化、种植精细化、场景体验化三重升级，推动传统农业向农旅融合转型，形成“以农促旅、以旅兴农”新格局，有效激发经济发展新活力。

东郭镇现代农业科技产业园成立

于2024年，占地面积200亩，设施大棚全部采用水肥一体化、智能控温、自动补光等新技术，园内的西红柿以“零化肥、零农药”生态种植为特色，以科技赋能品质，用口味诠释健康。

该产业园负责人郝运峰告诉记者，目前产业园大面积成熟的西红柿品种是“安特莱斯”和“索妮娅”，销售

渠道主要为中心城区大型超市及社区团购，当前的采摘量为每天3000公斤左右。

据介绍，伴随着水果西红柿的成熟上市，这里同时也吸引了不少企业团建和学生研学。采摘园里品果香，育苗棚里学科技，特别是这里水肥一体化、智能控温、自动补光等新技术的应用，让前来参观的游客耳目一新，也让他们在体验采摘乐趣的同时，感受到现代农业的蓬勃生机。

该产业园依托东郭镇的区位优势和资源优势，辐射带动周边3000多亩大棚西红柿在技术管护和品种优化上不断创新，逐渐形成集农耕文化、观光采摘、研学游玩于一体的发展模式，为乡村振兴注入全新活力。

河津市永和村

## 科学种管护打造“甜蜜”产业

本报记者 董战轩 通讯员 曹文娟

瓜香馥郁，硕果盈枝。近日，在河津市城区街道永和村，一场“仲春甜蜜”正悄然拉开帷幕。甜瓜种植户郝云岗通过科学调控种植周期，成功让自家种植的大棚甜瓜较往年提前40余天抢“鲜”上市，迅速占领市场。

走进郝云岗的甜瓜种植大棚，沁人心脾的瓜香扑鼻而来，27摄氏度左右的温控使大棚里“热气腾腾”。整齐

的瓜架上，一个个长势正旺的甜瓜沉甸甸地挂在藤蔓上，一个个翠绿饱满，令人垂涎欲滴。郝云岗和技术员穿行在藤蔓间，一边仔细查看甜瓜长势，打掐黄叶，一边“顺藤摸瓜”，精心挑选成熟的甜瓜，脸上满是丰收的喜悦。“咱们棚里的甜瓜品种有‘博洋9’‘博洋72’‘绿宝’，现在成熟的是头茬，日均产瓜量能达到150公斤，这几天订单络绎不绝，进园采摘都需要提前预订。”郝云岗介绍道。

“我们每天都会监测棚内温度、湿度和光照强度，精准控制水肥供应。”提起甜瓜种植，有着多年大棚蔬果种植经验的郝云岗说得头头是道。为了赶早抢占市场，他从去年12月就开始培育、移栽瓜苗，按照科学化、标准化的管理方式种植。同时，通过实施良

技、良品、良质、良施、良地“五良”方法，让原本五六月才能上市的甜瓜抢“鲜”上市。首批成熟的甜瓜定价每公斤30元仍然供不应求。

种瓜有道、增收有招。郝云岗在种植过程中坚持不使用化肥农药，全部施用有机肥，并运用测土配方、改良土壤酸碱度等先进技术，保证了甜瓜的无公害高品质。“我追求的是最大程度保证甜瓜纯天然无公害，虽然增加了成本，但是能让大家吃上绿色、有机、安全的甜瓜，是一件特别高兴的事情。”凭借精细的日常管护，郝云岗种植的甜瓜果形饱满、肉质细嫩、清甜爽口，吸引消费者纷纷前来采购。目前，郝云岗种植的头茬甜瓜已进入采收高峰，可持续供应两个月的甜瓜产业已成为他增收致富的“甜蜜”产业。

4月6日，平陆县部官镇都村村民在对油菜地进行除草管护。清明过后，当地村民不误农时，抢抓有利墒情，及时开展春耕、春播、春管等各项农业生产，田间地头一片繁忙景象。特约摄影 杨建峰 摄

## “奔跑吧·少年”2025年全市中小学生跳绳比赛落幕

本报讯(记者 李宏伟)近日，由市教局、市体育局联合主办的“奔跑吧·少年”2025年运城市中小学生跳绳比赛在盐湖区全民健身活动中心落幕。其间，来自全市47所中小学校的800余名选手齐聚一堂，以轻盈跃动的身姿展现新时代青少年的蓬勃朝气，用一根根跳绳编织出活力四射的青春画卷。

本次比赛分为学前小学甲组、小学乙组、初中组、高中组4个组别，设有30秒单摇跳(双脚轮换跳)、3分钟单摇跳、1分钟并脚跳等多个项目，分计数赛、规定赛、自编赛3个类别，集竞技性、观赏性和趣味性于一体。

比赛中，选手们身姿矫健，双脚轻盈跳跃，手中的跳绳上下翻飞，划出一道道绚丽的弧线。大家全力以赴、协同配合，不断挑战自我、超越自我，向更高的成绩发起冲击。整个比赛过程紧张而激烈，全面考验了学生的综合素质和团队协作能力，进一步激发了孩子们对体育活动的热爱，让他们在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

下一步，市教育局将以多层次赛事体系为支点，持续深化体教融合育人模式，激发学生的体育热情与竞争活力，引领更多中小学生爱上体育、健康成长，实现德智体美劳全面发展。

## 市残联联合市妇幼保健院举办“医教康融合新模式”系列活动

本报讯(记者 王月文)为加强残疾儿童康复救助体系建设，增进医疗、教育与康复之间的全方位深度融合，4月3日，市残联联合市妇幼保健院在市残疾人康复中心举办主题为“探索医教康融合新模式 助推残疾儿童康复新成效”系列活动。

活动以座谈会的形式拉开帷幕。相关医学专家、康复师、特教老师等20余名专业人士围绕“医、教、康”的融合和“家、校、社”的协同进行深入探讨。与会人员从各自的专业领域分享了宝贵经验与观点，共同为残疾儿童构建一个更为科学、全面、高效的

医疗、教育与康复服务体系出谋划策。

市妇幼保健院的专家为市残疾人康复中心的工作人员、残疾儿童及其家长传授了心肺复苏技术要点、癫痫发作的紧急处理、心脑血管疾病的预防方法，以及心理健康的调节技巧等医学知识，让与会人员对疾病判断与预防有了更深入的了解，同时也掌握了急救技巧和操作方法。

市残联相关人员表示，下一步将继续加大投入力度，为残疾儿童营造一个更加优质、高效、专业的康复环境，助力他们更好地融入社会。

## 平陆党政领导班子走进复晟铝业纾困解难

本报讯(记者 陈永年 通讯员 冯瑞)为推动平陆县氧化铝产业持续健康发展，4月3日，平陆县党政领导班子走进山西复晟铝业有限公司开展“优质服务季”帮扶企业工作。

座谈会上，企业与原材料供应商、职能部门展开交流，表达诉求。山西复晟铝业有限公司、平陆县晋虞铝业有限公司、平陆县中盛铝矾土开发有限公司负责人分别结合当前市场环境，就企业生产经营、原材料保供、人才引进、发展难题等情况展开深入交流。针对企业诉求，与会职能部门人员现场回应交流，并提出解决思路和初步举措。

会议强调，以山西复晟铝业有限公司为重点的氧化铝系列企业，是平陆县的支柱产业，企业的良性发展关乎着县域经济的高质量发展。企业要坚定发展信心，主动作为，练好“内功”，积极应对市场波动，引进先进生产工艺，优化生产流程，做到节本降耗；要高效抓好组织生产，依法依规提升原材料开采能力，积极挖潜现有产能，不断优化原材料供应链，全力以赴稳产保供；要切实履行社会责任，抓好安全生产和环境保护工作，严格落实企业安全生产责任，强化安全生产管理，将安全生产责任落实到每个环节。各有关部门要强化服务意识，加强协同联动，确保帮扶工作取得实效；要认真梳理研究企业发展难题，加快制定针对性措施，抓好落实，及时回应企业诉求关切，用心用情为企业办实事、解难题，齐心协力推动全县经济社会高质量发展。

## 创新引领底气更足

集团有限责任公司为代表。

## 年均增速22.7% 培育成效明显

2020年171家，2021年200家，2022年254家，2023年294家，2024年326家——

“十四五”以来，我市高新技术企业总数持续保持全省第一方阵，年均增速达到22.7%。

高新技术企业培育和发展，是助推新旧动能转换、助力高质量发展的重要举措。近年来，我市深入实施创新驱动发展战略，创新思路、主动作为，不断探索和拓展高新技术企业培育新模式，有力促进了高新技术企业群体的发展壮大。

“我们按照‘分类指导、梯次指导、重点突破’的思路，通过‘筛选、培育、后备、申报’四个步骤筛选企业，把符合条件的企业筛出来、报上去，让企业充分享受政策的红利。”市科技局相关负责人表示。

培育高新技术企业，首先要摸清底数。市科技局以经营状况、产品性质、科技人员、研发费用、知识产权、生产技术、创新能力等是否符合高新技术企业标准作为要素条件，对市内企业进行拉网式排查，将符合要素条件的企业列为工作重点。同时，还加强与统计、工信等部门的协同配合，做到信息共享，产业全覆盖，重点筛选有科技含量、产业布局符合高新技术领域的优质企业加以引导和培育。

对有成长性、创新性的中小企业，科技部门重点培育，并推荐申报入库“科技型中小企业”，这为主管部门摸排和挖掘潜在高企提供了“目标名单”。市科技局可以从中选取具备高企属性的企业，对拥有自主知识产权、成长性良好、申报条件成熟的，加大指

导力度，鼓励申报。

通过多层次、分阶段、递进式的培育，2024年运城市国家“科技型中小企业”评价入库321户，为高新技术企业申报后备库建设持续做大做强奠定基础。

另外，市科技局还组织联合各县(市、区)相关工作人员一起入企，仅去年一年就下沉企业80余户，开展政策宣传，“面对面”了解企业生产经营和科技创新开展情况，“点对点”帮助企业排忧解难并提供量身定制的服务。同时，积极组织发动企业参加科技活动周和高新技术企业政策讲解，使企业在研发投入、成果转化、技术转移转化、平台载体建设、科技创新能力等方面不断提升，将发展之路越走越宽、越走越远。

## 今年要超350家 壮大“高企”群体

科技部门全力推动企业申报高新技术企业，那么，申报成功对企业有哪些利好呢？答案是好处多多——

所得税优惠：对认定为高新技术企业的，按15%的税率征收企业所得税，比一般企业低10%；

增值税优惠：先进制造业企业(即高新技术企业中的制造业企业)按照当期可抵扣进项税额的5%抵减应纳增值税税额；

奖励补助：对新认定的高新技术企业和三年一度重新认定的高新技术企业，市级财政给予一次性奖励10万元，连续3次通过认定的高新技术企业一次奖励20万元。同时，省级财政也会对首次通过认定的高新技术企业给予最高10万元奖励，对连续两次通过认定的高新技术企业给予最高20万元奖励，政策叠加，力度更足。

另外，被认定为高新技术企业的企业，还享有延长亏损结转弥补年限，以及在申报重大项目和研发投入后补助、高层次人才引进等方面获得倾斜支持的待

遇。

2024年，市科技局共落实2022年—2023年省级高新技术企业认定奖励1076.1981万元，落实2022年市级高新技术企业认定奖励930万元。

高新技术企业是创新驱动的“主力军”“冲锋队”，高新技术企业聚集意味着知识密集型、高附加值产业(如信息技术、生物医药、高端制造等)逐渐成为主导，推动产业结构向中高端迈进；一定数量的知识产权是申报高新技术企业的必要条件，伴随知识产权数量的增长，市场经济的核心技术壁垒和差异化竞争优势得以强化；高新技术企业往往单位产值效益更高，以较低资源消耗创造更高经济产出，推动GDP的绿色集约增长；高新技术企业还会创造更多高薪酬、高专业性的就业岗位，提升人力资源质量，拉动居民收入增长……

市科技局相关负责人表示：“高新技术企业数量的快速增长，是我市坚持以创新驱动引领高质量发展的生动写照。近年来，我市持续打造‘合汽生材’新兴产业地标，高新技术企业中新材料、先进制造与自动化、生物与新医药等战略性新兴产业占比超70%，推动‘合汽生材’新兴产业成形成势。”

“高新技术企业总数超过350家。”这是今年的运城市政府工作报告提出的工作目标。

据了解，下一步，市科技局将持续强化企业技术创新主体地位，通过支持企业参与创新创业大赛、承担科技计划项目、对接高校科研院所技术资源等方式，引导企业加大创新投入，服务指导企业申报各类财政扶持资金，进一步壮大科技企业队伍，提升企业创新能力。

(上接第一版)

在临猗，像她这样“戴党徽、亮身份”的党员有近千名。小区党组织按需设立党建指导、政策宣传、矛盾调解、便民维修、温暖帮扶等7类岗位，居民党员结合特长主动认领职责，“挂牌亮诺”；在职党员实行“积分争先”，以“服务时长+质量”双积分制量化考核，积分结果反馈至所在单位并作为评优依据；离退休党员“余热生辉”，组建“银发调解队”“红色宣讲团”等队伍，用经验化解矛盾、以文化浸润社区；流动党员“云端聚力”，通过线上建言等方式参与社区治理，实现“离乡不离党”。多维度激励机制下，党员从“被动参与”转向“主动领跑”，成为基层治理的中坚力量。

线上“秒回应”。依托“网格群”

“楼栋群”，社区工作者24小时在线响应，全年解答医保办理、政策咨询等问题600余次，实现“数据多跑路、群众少跑腿”。线下“零距离”。党群服务中心设立帮办代办点，社区工作人员化身“跑腿员”，全年代办医疗救助、低保申请等事项，切实做到急难愁盼早日发现、早处置。志愿“送温暖”。整合党员、社会组织等力量组建66支志愿服务队，常态化开展环境整治、健康义诊等活动。郇阳社区网格员定期上门陪伴孤寡老人；葫芦岛社区联合司法部门举办法治讲座，场场座无虚席；渠南社区义务理发活动中，老人们笑言：“剪的是头发，暖的是人心！”

从“无人管”到“共同管”，从“被动等”到“主动为”，临猗县以党建为引领，将治理重心下沉到小区、服务资源汇聚到楼栋、群众力量凝聚到一线。如今，社区不仅拥有整洁的环境、完善的设施，更洋溢着互助的温情与民主协商的活力。未来，临猗县将继续深化“五有”小区建设，让党建赋能的“红色引擎”驱动基层治理迈向更高水平。

## “多元共治”蓄能增温

基层治理的落脚点，在于解决群众的急难愁盼。临猗县以党群服务中心为枢纽，构建线上线下融合的“一站式”服务体系，推动服务从“被动响应”转向“主动触达”。